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Non omnis moriar.
La moartea scriitoarei George 

Sand, îşi încheia Victor Hugo pane
giricul cu următoarele cuvinte : „De
plâng o moarte, dar salut o nemu
ritoare“.

Câtă deosebire între mort şi 
mort, tot atât de mare ca între om 
şi om 1

In natură nimic nu se perde, 
dar cu toate astea unul se stinge, 
piere prin moartea sa, altul însă 
trăeşte, trăeşte mereu, ba mai vâr
tos vieţueşte prin moarte. Viaţa

Lui Sandi. — Un prietin.

Ramayana, Mahabharata, Biblia 
etc. vor purta mereu dealungul vea
curilor sufletul celor ce le-au alcătuit.

....Şi vor trăi şi eroii lui Sha- 
kespeare, vor trăi şi Mackbeth şi 
Othelo. Ei au rămas şi rămân pen
tru marea lor inconştienţă. Ii con
damnăm pentru ostilitatea ce au 
avut-o împotriva ordinei lumeşti, 
pentru lupta în care s’au angajat 
cu moralul universal, dar nu i urâm. 
înfrângerea lor, acea cădere inevita
bilă, tragicul lor ne provoacă o anu-

pártat, n’a putut să se depărteze. 
Cuprins în mreaja mentalităţii aces
tui neam, el a gândit, a simţit şi a 
lucrat sub influinţa unui determinizm 
implacabil întocmai ca plugarii de 
cari era încunjurat aşteptând şi vi
sând, ca şi ei, deslegarea unei pro
bleme chinuitoare şi în. stăpânirea 
unui viitor liniştit, aducător de ob
ştească mulţămire.

In tranşeea deîa Zumina el ve
dea în rarele lui clipe de cugetare 
glia, sinonimă cu patria Românuloi. 
Pentru ea lupta, pentru ea sta în 
faţa tunurilor inimice.

Viaţa lui, lumina răspândită de 
el, lupta, frământările, căderea şi 
moartea lui vor rămânea nemuri-

îl renaşte pe acesta şi-i dă drep
tul la eternitate.

Unii pier în amintirea noastră, 
„putrezesc în inimile noastre mai 
curând decât în morminte«; iar alţii 
ne supravieţuesc, pe dinaintea lor 
„aleargă veacurile mai repede ca un 
simplu trecător“ şi strălucesc în e- 
ternitatea timpului şi a spaţiului ca 
nişte aştrii, cari nu se sting nici 
odată, căci lumina din care se adapă 
nu se stinge niciodată.

Muritori sunt unii, nemuritori 
sunt alţii. Cei dintâi dispar cu trup 
şi suflet în ţărâna, ori în neantul 
din care au venit, dar sufletul celor 
din urmă continuă să vieţuiască în 
raport cu capitalul de bine, pe care 
l’au făcut atâta cât au trăit printre 
muritori.

Sămânţa de grâu găsită după 
cinci sute de ani intr’o piramidă din 
Egipet, sămânată în pământ, aprins 
roadă.

„Cunoaşte-te pe tine însuţi“ a 
lui Socrate trăeşte şi rodeşte şi as
tăzi. „Daimon“-ul lui e astăzi mai 
mult ca totdeauna coroana fiinţei 
raţionale. Acel „păzeşte legea“ pă
trunde cu toată puterea sa tragică 
şi astăzi din întunerecul temniţei 
marelui filozof.

„Zoon politieon * al lui Aristo- 
tele tot astfel. „Evrika“ al lui Arhi- 
mede, cu toată bogăţia lui, nu s’a 
stins celebrul cerc aşezat în triun
ghiul său caracteristic al lui Brahma 
din care s’a făurit simbolul unei re
ligii nemuritoare; „Nirvana“ lui 
Budha continuă să trăiască îu mi
lioane de inimi. ^Iubirea“ lui Crist 
formează titlul lui de glorie şi va 
trăi mereu, atât cât omul va urca 
treptele existenţei.

mită simpatie chiar, mai mult, îi 
înălţăm Ia rangul de eroi, căci ei 
au lucrat împinşi de anumite legi 
fatale, de acel invincibil „inconşti
ent“ —- cum îi zice Hartmann —- 
de sub a cărui forţă gâtuitoare ei, 
neputincioşii oameni, cu toată „vo
inţa lor liberă“ ori titanica „Voinţă“ 
a lui Schopenhauer nu s’au putut 
subtrage.

»Non omnis moriar« al lui 
Horaţiu îl pot spune toţi aceia, cari 
au ştiut să-şi lege fiinţa lor pămân
teană de fiin ţa  un iversa lă  a ex is
tenţei.

Toţi aceia, cari prin binele ce 
l ’au făcut în trecerea lor pe pământ 
au putut să reducă cu ceva interi* 
zitatea răului, sunt nemuritorii noş
tri şi toţi aceia cari prin proporţiile 
individualităţii lor au răuşit să smul
gă admiraţia noastră, sunt simpati- 
zaţii noştri, ei trăesc mereu, sunt 
nemuritori, vor trăi prin noi şi prin 
nesfârşitele generaţii, cari ne vor 
urma.

Unii trăesc pentru toţi, pentru 
toată lumea, pentru univers, alţii 
trăesc deocamdată pentru un popor, 
pentru ca mâne să trăiască pentru 
altul ori mai multe. Proporţiile în 
anumite cazuri însă nu hotărăsc.

«Mortul dela Zumina», cum i-a 
zis un bun prietin — poate cel mai 
bun —  al lui va trăi de sigur multă 
vreme pentru neamul lui, pentru 
acest neam românesc, va trăi pentru 
lumina ce i-a dat-o, pentru semânţa 
curată ce-a sâmânat-o In sufletul 
odraslelor acestuia, pentru lupta, 
pentru căderea şi moartea lui. El 
va fi simbolul frământărilor acestui 
neam, de al cărui suflet nu s ’a de-

toare pentru noi toţi, pentru neamul 
lui, ca oii ce alte adevăruri moşte
nite pe urma atâtor nemuritori.

El se impune prin puterea fa
talismului implacabil ca un adevărat 
erou .

Iar din mormântul lui se ridi
că, se închiagă şi se desenează în 
culori vii ca im imperativ nedis
cutabil:

N on om nis m oriar . »Deplân
gem un m crt, dar salutăm un ne* 
muritor».
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Conflictul chloo-juponez.
Ştirile ce sosesc din Japonia şi 

China deva tot mai ameninţătoare:
»Daily Cfirotiicle< anunţă din Pe- 

k ’ng, că deşi tratativele cu Japonia îşi 
urmează cursul lor normal, Japonia 
continuă sa transporte trupe pe coasta 
chineză. Populaţia chineză esie foarte 
surescitată. Presa îşi exprimă părerea 
că Japonia nu este sincera, ci vrea cu 
orice preţ război ui, oricare ar fi rezul
tatul tratativelor.

— Rofterdam »Nieuve Courant« de- 
altăparte află din Londra, după »Daily 
Telegraph«, că po când negocierile chlno- 
japoneze «continuă trupele japoneze au 
început a debarca în mai multe puncte.

După telegramele autorităţilor pro
vinciale, garnizoana din Tsmanfu, a fost 
întărită cu 3000 oameni, iar cea din 
Mukden cu 3000 oameni. Trei trans
porturi cu 3000 japonez , s’ar fi aflând 
în faţa oraşului T<ku, 73.000 Chinezi 
cu 180 turnuri sunt concentraţi împre
jurul Pekingului. Situaţia este gravă, 
dar nu desperată.

Ştiri liniştitoare.
In chestia lipsei de alimente.

Din Ianuarie a. c. încoace ne-au 
venit şi ne vin, când din unul când 
alt ţinut al patriei, tot mai multe ştiri 
despre mărea lipsă a alimentelor de 
prima şi zilnică trebuinţă pentru popu
laţia dela oraşe şi îndeosebi pentru 
cea dela ţară. Ni s’a scris, Intre altele, 
că în comitatul Solnoc-Dobâca ar fi 
lipsa de cucuruz, grâu, cartofi ş a. 
aşa de mare şi atât de generali, încât 
d. e. pe piaţa oraşului Dej, centrul co
mitatului, săptămâni de-ar&ndul, nu &’a 
adus spre vânzare şi nu s’a aflat de 
cumpărat din aceste alimente nici un 
bob, absolut nimica. Ni s’a spus mai 
departe, că populaţia dela ţară, fipsindu i 
pânea de toate zilei© şi neaflând nioătri 
ajutor, devine, pe zi ce merge, tot mai 
neliniştită, e.@ plânge şl începe a se 
teme de... foamete.

Fruntaşii acelor gate: preoţi,.învă
ţători ş. s. ne-au cerut sfaturi şl tot 
sprijinul posibil pentru prevenirea şi 
înlăturarea lipsei şl a foametei, iar 
noi am făcut şi facem din toate pute
rile noastre şi cu drag tot ceeace ne-a 
stat şi ne stă în putinţă. Am căutat 
şi căutăm înainte de toate ca după 
trebuinţă şi putinţă, să rectificăm, să 
suprimăm şl să desminţim tot felul de 
zvonuri şi scornituri, cari arată că 
tipsa şi primejdia de foamete ar fi 
mai mari decât sunt în realitate. Am 
constatat şi constatăm bure altele că 
multe din acestea rele şi neajunsuri 
nu provin din înfricoşatul răsboi ai 
patriei noastre şi că izvorul ior nu stă 
în ni fi uu nex cauzal ca râsboiu), ori 
şi cât de multe şi de mari sunt de 
altfel şi relele produse de acesta 1 Am 
căutat sa aflăm că de unde ar putea şi 
ar trebui să vină ajutoarele atât de 
mult cerute şi aşa de necesare şi apoi 
am stăruit şi stăruim necontenit, ca aju
toarele sa vină de urgenţă şi în măsura 
recerută■

Astfel ni s’a adus d. e. şi ieri la 
cunoştinţă d<n două locuri deodată, ab
solut bine informate, că guvernul ţârei 
noastre şi anume ministernle ae interne 
şi de agricultură, au luat speciale şi 
intense dispoziţii ca lipsa de cuc ir a z 
g?âa, cartofi şi cile alimente de prima 
trebuinţă să fie prevenită şi înlăturată 
în cel mai scurt timp atât la sate cât 
şi la orăşel

Aducând tuturor cetitorilor noştri 
acest© la cunoştinţă, rr comandăm în

acelaş timp marelui public şi în
deosebi populaţiei lipsite, ca sîf fie cu 
răbdare şi încredere. Noi din parte-ne 
vom continua să stăruim, ca dispoziţiile 
din chestiune să fie esecutate, pentruca 
neajunsurile şi relele ivite să fie în 
timp cât mai scurt deiâturate.

Statistica ştiutorilor de carte 
din România. Direcţia statisticei 
generale a statului român a publicat 
tabloul statistic a ştiutorilor de carte 
din România pe anul 1912. Luând 
ca bază pe locuitorii cari sunt tre
cuţi de 8 ani (aşa dar dela etatea 
aceasta în sus pe toţi), se constată 
că în anul 1912 au fost 39*3 Ia 
sută ştiutori de carte în România. 
Este interesant a se şti, cum se îm
parte numărul ştiutorilor de carte 
clapă sex. Câtă vreme 54*8 la sută 
dintre bărbaţi ştieau ceti şi scrie, 
— dintre femei erau numai 23 2 Ia 
sută ştiutoare de carte. Tabloul a - 
cesta statistic în sine nu este stră
lucit şi arată, că în ţară trebue să 
se depună încă multă stăruinţă pen
tru luminarea straturilor largi ale 
poporului. Insă dacă ^comparăm da
tele aceste ale anului 1912 cu da
tele anului 1899, atunci trebue să 
ne cuprindă o mare mulţămire în 
faţa progresului însemnat ce s’a 
făcut în curs de 13 ani. Căci de 
fapt iată ce tristă icoană ne pre
zentau datele statistice ale anului 
1899. Atunci abia 33 la sută dintre 
bărbaţi şi numai 11 la sută dintre 
femei aveau ştiinţă de carte; iar 
procentul general al ştiutorilor de 
carte pentru întreaga populaţie tre
cută de 8 ani era numai de 22%. 
Comparând aceste date vedem deci, 
că în  13 a n i procentul ştiu torilor  
de carte în  R o m â n ia  s ’a  urcat 
dela 22% la 39 3%, adecă s ’a  în 
doit aproape  (la bărbaţi creşterea 
este de 21*8%, iar Ia femei de 
12*2%). încă un deceniu de muncă 
intenzivă şi putem speră, că în sfârşit 
va scăpa şi România de vecinia 
tristă a Rusiei dela coada tabelelor 
de statistică culturală a popoarelor.

ClieUuclile de războiţi ale
R u& ieii După o comunicare făcută 
de d. Bark ministrul rus do finanţe în 
şedinţa senatului rezultă că cheltuelile 
de război ale Rusiei până la data de 
1 Martie se ridică la 10 miliarde ruble.

Din „Viaţa albinelor”.
— Urmare şi Fine. —

Dar când e vorba să-şi apere bu
nurile lor comune, ele o fac cu o 
uimitoare nepăsare de moarte. Mai 
ales când regina, în rivalitate cu altă 
regină, ese )a luptă, albinele formează 
în jurul ei cea mai devotată oştire, hotă
râte a muri până Ia una pentru apă
rarea reginei, care e mama şi sufletul 
stupului.

E de admirat iubirea şi respectul 
lor pentru matcă, cum şi spiritul de 
economie şi de ordine pentru bunăsta
rea şi îmbogăţirea stupului, şi solida
ritatea aibmeior aceluiaşi stup. Intre 
sine se iubesc şi se ajută unele pe 
altele ca bune surori. Dacă atingi pe 
una, o miie se vor jertfi pentru a-i 
răsbuna vătămarea. Dar lucru ciudat, 
tot atât de nepăsătoare sunt pentru 
tovarăşele lor afară din stup. Dacă 
într’un fagure, aşezat la câţî-va paşi de 
stupină, ai strivi 20 sau 30 de albine, 
cele cari au rămas teafăre dintre ele, 
vor continua a suge cu lăcomie mierea, 
mai scumpă pentru ele decât viaţa, 
fără frică de primejdie, şi fără să le 
pese nimic de albinele moarte şi de 
mişcările şi strigătele celor cari mai 
trăesc încă. Ga să nu piardă nici chiar 
mierea lipită pe cadavre, ele se urcă 
Incetlnel ca să o sugă de pe trupurile 
celor moarte sau rănite, fără a fi în
duioşate de soartea lor.

Şi aceasta nu o fac ca să se sa
ture ele, ci ca să tumultoasă provi- 
ziunile stupului. Când o albină a găsit 
câteva picături de miere pe un geam 
sau pa un colţ de masă, ea începe să 
sugă cu atâta lăcomie, încât ai putea 
s’o ucizi fără a se mişca din loc. »Dar 
această lăcomie e numai la părere, — 
continua autorul. — Mierea nu trece 
în stomacul adevărat al albinei,* ea ră
mâne în guşă, primul stomac, care e, 
dacă l-am putea numi aşa, stomacul 
stupului. Îndată ce guşa-i e plină, al
bina se va depărta, dar nu va pleca 
grăbită, cum ar face un fluture s’au o 
muscă neroadă. O vei vedea sburâod 
şovăitor câteva clipe, învârtindu-se cu 
luare aminte In jurul ferestrei sau ai 
mesei«. Apoi va pleca Ia stup, ca să 
depună recolta în celulele grânariului; 
şl după câteva minute se va întoarce 
iar la comoara găsită; şi aşa mai de 
multeori râ t va ţinea mierea; dacă e 
trebuinţă, până seara ea va sbura fără 
repaus dela fereastră ia stup şi dela 
stup la fereastră. Uneori va aduce una 
sau mai multe tovarăşe ale el.

Pe regină o îngrijesc şi o nutresc 
cu miere din guşa ior ca pe uu copil. 
Când ea ouă şi trece din celuia în ce
lulă, ca să lase în fiecare câte un ou, 
o escortă de lucrătoare o însoţesc, şi 
se feresc în totdeauna de a-i întoarce 
spatele. Când se apropie de un grup, 
toate se aşează astfel, ca să fie cu 
ochii şi antenele câtrâ ea; şi în f*ţa

ei nu merg decât de-a îndâratele. Nici 
chiar pe reginele străine nu le atacă 
cu acul ca pe alţi duşmani; ca şl cum 
instinctul le-ar spune, că e păcat a*şi 
mânji arma în sângele unei fiinţe me
nite a conserva şi a perpetua viaţa 
neamului. Când pătrunde în stup o 
regină străină, fiindcă albinele sfinţesc 
că e o primnjdie pentru matca lor, 
pentru că două regine nu se pot su
feri, ele o înconjură şi o astupă cu 
trupurile lor şi o ţin astfel în acest 
arest regal, schlmhându-se cu rândul, 
până când străina moare de foame 
sau înăbuşită.

Iar când matca e prea bătrână, 
şi alta tânără trebue să*i ia locul, pe 
cea, slaba, fără patere, şi aproape fără 
aripi, fiicele ei o adăpostesc într’un 
colţ al stupului, unde, ferită d@ mânia 
celei tinere, îşi petrece în ii oişte res
tul vieţii.

*
După eşirta primului roiu, în stup 

au rămas mai puţine albine, cam a 
treia parte din câte erau. Ele reîncep 
lucrarea pentru creşterea şi întreţinerea 
societăţii. Cu un fel de suc dulce ase
menea laptelui, scos din o giandulă a lor, 
nutresc larvele eşite din ouăle rămase 
de vechea regină, şi îngrijesc nimfele ; 
înmulţesc previziunile cu mierea culeasă 
din flori. Dintr’uaa din capsulele me
nite pentru viitoarele regine, ese o 
mică larvă căreia i m  dă mat multă 
îngrijire, şi o hrană deosebită şi oiai

îmbelşugată. Din ea se naşte o albină 
mai mare decât lucrătoarele; est© vii
toarea matcă a stupului. Ea are trupul 
mai lung, coloarea „mai deschisă şi mai 
aurie, acui încovoiat ca uu Iatagan, 
creerul mai mic, şi două ovare mari: 
unul pentru ouăle mascuie de trântori, 
cari le poate oua şi înainte de a fi fe
cundată (parihenogezâ), şi altul pentru 
ouăle femele delucrătoare.Ea n’are nici 
una din uneltele muncitoarelor: nici 
săculeţi pentru ceară în jurul pântece- 
lui, nici periuiţă, n*ci coşuiaţ pentru 
strângerea polenului; nici au simte tre
buinţa de a eşi în aerul şi lumina zilei 
şi a sbura din floare în floare. Ea stă 
toată viaţa în stup, cercetează mereu 
albioarele fagurilor, şi depune câte ua 
ou în fi-icare e făcută pentru acest 
scop. O singură dată sboară şi ea sub 
ceriui liber, când i-a sosit momentul 
pentru »sborul nu a ţii«.

Atunci o mulţime de lucrătoare şi 
toţi trântorii din. stup, cam vreo 600, 
o însoţesc în aceasta călătorie. Ea 
sboară atât defsus, în cât cea mai mare 
parte din aibine ou o mai pot urm», 
Acolo suv, subt albastrul ceriui ui şi în 
lumina soatelui, ea se împreună cu 
unul singur din petitorii ei, ou aceia 
care a putut-o urina până acolo, şi 
pentru care momentul cel mai sărbă
toresc şi mal fericit al ezlatenţei osie 
în acelaş timp momentul morţii sate. 
Atât de aproape sunt aci Iubirea şi 
Moartea, aceste două surori carî între

ţin veşnic tinăra viaţa neamului ia tot 
soiul d© vieţuitoare, şi cari amândouă 
sunt mai tari decât viaţa indivizilor.

La nici un fel de vieţuitoare nu 
se vede mai lămurit ca la albine ade
vărul, că natura se îngrijeşte mai mult 
de ezistenţa speciei şi foarte puţin de 
a indivizilor. După nunta tinerei re
gine, albinele ucid pe toţi trântorii ră
maşi, lucru uşor căci ei oe&vând ac nu 
se pot apăra; şi scot cadavrele lor a- 
fară din stup. lai* acei, cari au putut 
scăpa cu fuga din acest măcel, su nt 
opriţi de a mai întră in stup.

Când stupul n’are tendinţa de a 
roi a doua oară, noua regină ucide 
aşa zicând în faşă pe toate reginele 
viitoare. Caută prin faguri, şi unde 
vede larve şi nimfe regale încă nedes- 
voitate, trece mai departe, iar unde afla 
o nimfă gata să iasă din învălişul ei, 
repede îi smulge gogoaşa, o degteapia 
din somn şi înfige acui său încovoiat 
in fragedui ei ccrp până o omoară. Mul« 
ţâmită apoi, trece la alta, ca să facă 
acriaşi măcel; iar sentinelele, cari pă
zesc ia fiecare ui mi a, îi iasă caha liberă 
şi privesc liniştite. Şi când tiaera re
gină e obosită, ele insele extermineazâ 
pe viitoarele regine ca o jertfă pentru si
guranţa şi buna rândumtâ a viitori ului. 
Ele simţesc, că viitor ii stupului ar fl 
în primejdie prin existenţa a doua sau 
mai multor regine ia un loc, Se vede 
ca şi aici. Ga pretutindeni, râul este o
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pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
rou) de presă al prim*ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 26 Martie.—-Din marele 
cartier generai ai nostru se comuo’că 
Oficial ru data de azi:

Luptele violente din Carpaţi 
decurg inoâ. Am respins atacurile, 
pe cari Huşii le-au îndreptat de 
repentşk ori — atât ziua, cât şi 
noaptea, — in oontra noastră. 
Situaţi • g< n rală a rămas însă ne- 
scbimba ă . Pe térítőiül din sudul 
localităţii Z ileszczyk i trupele noas
tre i-au lUrtt du*mânu ui 11 puncte 
de ravim făcând totodată mai mult 
de 500 de prizonieri.

Pe frontul din G aliţia  de vest 
ş i  Polonia ruseasca  de cu g  lupte 
de artilerie. Am fent siliţi să bom- 
bordám — aprinzându l turnul 
bisericii din localitatea P aradyz , 
spre sudost dela Sulejow , Jeoare-ce 
am constatat, că artileria duşmană 
Îşi aşezase în el un pout de recu
noaştere.

General de divizie Höfer, loc
ţiitorul şefului de st t  major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 26 Martie. Buletinul oficial 
al marelui cartier general german e 
pentru azi următ ru):

Pe câm pul de opera ţii dela 
vesti Pe înălţimile M aas, din nordul 
V trd u n -ului, Francezii a * încercat 

la Gombres să ne oc’»pe o poziţie, 
dar după câteva Lbin io!eote 
i-am respins. Pe H i r t m  *tnsweiter- 
hopf lupta ţine îmâ.

Pe câm pul de operaţ i  dela  
oşti Am respins at eul, f e care 
Ruşii l ’au îndreptat în contra 
fctrâmtorii de kcur' dinspre ost 
deia A u gustow .

Constatări.
(Fine)

Care era busreru' şi traficul Dane
marcei înainte de anul 1864, când po
seda încă ducatele germane Schleswîg- 
Ho steio, şi care astăzi dipă  perderea 
acelora? De sigur e înzecit.

Marfa cea mai scumpă şi cea mai 
proastă de esportat pentru o ţară sunt 
braţele de muncő, fie că le-ar esportaîn 
ţări învecinate, fie în ţări îndepărtate. Ori 
şi cât de mulţi s’ar înapoia dintre cei 
plecaţi, ei s’ar reîntoarce la o vârstă, 
când nu mai pot munci, sau după ce 
au fost odată scoşi din mediul lor de 
viaţă.

Am ales ca obiect de comparaţie 
cu frumoasa noastră Transilvanie îna
dins regatul Sacsoniei, deşi acesta are 
numai 1/4 parte din suprafaţa Transil
vaniei (14.993 km.2 faţă de 57.804 km-2 
al Transilvaniei) dar ca o ţară care încă 
este foarte bogat înzestrată dela natură,

condiţiune a b'oelui şi durerea o con- 
diţiune a fericirii.

Gând însă se simte îndemnul de 
a roi & doua sau a treia oară, atunci 
lucrătoare e apără cu îndârjire ce'uiele 
principeselor adormite,* şi când regina 
se apropie e ele, în loc să afle în pă
zitoare servitoare plecate, întâmpină o 
strajă umăroasă, care-i închide dru* 
mut. fir. sh împotriveşte cu mânie, dar 
pretutindeni se fcflâ la căpătâiul micilor 
prinepe^e -enUnele hotărâte. Dnpă re 
pet it încercă! i încăpăţânate de a se 
apropia de rivalele sale, se depărtează 
nemulţâmxă, aleargă din fagure h* 
fagure, şi câte trei—patru zbe se poate 
auzi bâzb:«itul ei, mai In liniştea serii, 
ca sunetul unei trâmbiţe de argint, 
până în ziua roitului, când cse cu o 
mare parte a albinelor, ca să afle aiu
rea adăpost pentru noua colonie.

In timpul când ea rătăceşte fu
rioasă prin stup, chiemând la loptă pe 
rivaleia sale adormite, acestea se deş
teaptă pe rând, când sunt deplin des- 
volrate, şi încep să-şi roadă învăiişui* 
>0 mare neorânduială ameninţă atunci 
republica. Tar geniul stupului, odată 
ce şi-a luat hotărârea, a prevăzut toate 
urmările şi străjerii bine pregătiţi ştiu 
ceas cu ceas ce trebuie să facă, pentru 
a ocoli surprizele unui instinct nesatis- 
făcut Şi pentru a duce la bun sfârşit (

cu totfelul de producte utile ale solului 
şi care a renunţat de bună voie (?) la 
autonomia sa în anul 1867 — ca să 
vedem cu ce s’a ales Transilvania? t e  
lângă imensele ei bogăţii nestimate ale 
sololu;, ea mai era şi depozitarul pre
cum şi canalul de scurgere a produselor 
manufacturiere între Occident ş Orient 
şi al materiilor prime din Orient cătră 
ţările apusului, care împrejurare nu 
puţin a contribuit la prosperitatea ei 
şi cu deosebire a oraşelor şi târgurilor 
ă-eştL

I»oi nu vom scruta aceasta numai 
din punct de vedere naţional românele, 
ci din punctul de vedere cb.te^c, al 
ti turor locuitorilor ţârei.

Ne întrebăm deci sub raporturile 
s tu ir ba te : care este actualmente sta
rea de prosper tul» şi de independenţă j 

attriaiă şi culturală a marei proprie-
fond!are ? Cere este starea mate

rială a mândri t r  u*. g -aţi ardeleni, grofi 
şi baroni, câţi mai un încă din vesti
tele lor herghelii arăee te cu cai de -j 
sânge şi cai sireps u o d iio iră  şi câţi 
n «u velniţe ş» abe int piinderi in- 
dut -iale pe domeniile şi moşiile lor, 
sau că ar fi asociaţi ia v . ’una din ele, 

nu ca mt mbni î*> c* nsiliile de ad
ministraţie a celor jidoveşti şi de stat, 
cu jetoane bogat renumerate dar fără 
esperienţă şi farâ risic?

Dar din pădirde noastre foste se
culare şi cu totfeiui de lemn de con
strucţie de valoare superioară: ştejar, 
paltin, frasin, mohf şi brad — ce s’a 
ales ?...

Vom trace acum la oraşele şi 
târgurile din municiphe săseşti. Să 
căutăm mai Intâ* onie sunt sutele de 
membrii ai »ţthuric-lor săseşti, cari erau 
cu mari privilegii d *iate încă de pe 
vremea principalelor Transilvaniei; apoi 
membrii bogătaş/ ai companiilor gre
ceşti de comtrciij levantin din Braşov, 
Făgăraş, Sibiiu, Sebeşul săsesc etc., 
cari făceau d**ver anual de multe mii- 
liane llomv, căc. 80% din capitalurile 
Braşovului erau în mânile ş* afacerile 
lor. In diverse suplice memorii şi an 
chetări ei arăt»u că fac negoţuri până 
prin Auatoda ş Grecia, iar membri 1« r 
compamşli şi necompawşli descind d n 
Macedonia, Turcia, du Gr cia, insulele 
i'- rh peiagubd ©ic. şi ce negoţ poartă 
flec re?  Aceştia îşi expediau şi aduceau  
mărfurile încărcate pe samare şi chir- 
vaoe mari — antidiiuviane neferecete 
— peste munţi şi pe la Arad, Viena, 
Praga, Bi dan şi Lipsea, dar azi, când 
mijloacele de transport sau îmbunătăţit 
şi ieftinit, unde se mai află ei ? In locul 
sucursalelor şi agenţilor lor de odini
oară, de mai puţină importanţă, ar 
trebui să găsim azi factoriiie lor sta
tornice la Constantinopole, Port Saidy 
Alexandria, Cairo, Bombay, Bagdad etc.

Unde mai sunt aceia cari învăţau 
a citi şi scrie mai întâi în limbi streine? 
Unde sunt mulţimea meseriaşilor saşi 
cu ţehuri şi fără ţehuri atât de esclu- 
sivişti şi geloşi de păstrarea privilegii
lor lor în oraşele săseşti?

fn fine ce să mai zicem de des- 
nădejdea din satele româneşti nle 
Marginenimei noastre întregi, a marilor 
noştrii economi de vite de la Săcele, 
Sălişte, Răşinari, cari de sute de ani

două puteri protivnice. El nu uită că, 
dacă tinerelor regine, cari aşteaptă sâ 
v»dă lumina zilei, ar tşi din cuicuşu- 
r le lor, ple ar cădea în mânile cele- 
ialalte, care e în plină putere, şi le-ar 
nim'ci una câte una. De aceea cu câ< 
vreuna din principesele închise sub
ţiază pe dinlăuntru porţile tronului 
*âu, ele o înconjoară pe din afară cu 
o nouă pătură de ce*ră; iar mica ne
răbdătoare se îndârjeşte în munca sa 
de salvare, fără să bănuiască măcar că 
roade o piedică, ca din poveşti, car** 
creşte mereu din propria ei ţărână. Ea 
aude îu acelaşi timp strigătele întărâ
tate ale rivalei saie, şi cunoscând soar- 
tea şi datoria ei regească chiar înainte 
de a fi putut arunca o privire în viată 
şi înainte de a şti ce este în realitate 
m  stup, ea răspunde vitejeşte din fo n 
dul închisorii sale. Dar cum strigatul 
ei trebue să străbată pereţii unui mor
mânt, ei este cu totul altfel, şi sUnă 
a gol, Şi crescători ui de albine care se 
aprop*$ seara de stup, când sg o moţul 
câmpiei s’a domolit şi când se inUţâ 
liniştea nopţii înstelate, recunoaşte şi 
înţelege numai decât cearta dintre fe
cioara rătăcitoare şi fecioarele robite 
In închisorile lor«.

Această prelungire a desvâlirii 
tinerelor principese le este altfel pri- 
incioasă, pentrucă ele es din gogoaşă

îşi aveau existenţa şl bunăstarea după 
traficul şi vitele lor la păşune din Prin
cipate şi care — zăvorindu-h-se — au 
silit pe cel mai mulţi să se expatrieze, 
şi să pribegească chiar prin luncile şi 
plaiurile Crlmeei?! Sau ce să mai in
sistăm asupra jalei Moţilor, cu al lor 
dureros refren: «Munţii noştri aur 
poartă, Noi cerşim din poartă *n 
poartă» ?!

Gred că ajung aceste restros- 
pective.

Ga de ce importanţă şi valoare » 
fost în trecut este şi va fi şi pentn 
viitorul Transilvaniei, de a f i  depositarul 
şi canalul de scurgere a mărfurilor 
intre Occident şi Orient, şi cu deosebire 
pentru desfacerea produselor ei volu 
mi no ase, eşirea la mare — vom cita 

j lupta surdă şi făţişă de o jumătate de 
secol şi mai bine, dusă de municipiui 
şi oraşul Sibiiu, contra municipiului 
oraşului Braşov în jurul construire! li
niilor ferate sub guvernul absolutist, şi 

| cel constituţional unguresc. Apoi no 
mer oasele memorii şi petiţiuni ale ora
şului S biiu în frunte cu dl Dr. Garol 
Woif pentru transformarea liniei ferate 
secundare deia Vinţ la Sibiiu în linie 
primară şi pentru traficul accelerat in
ternaţional între Sibiiu şi linia Oltului 
a României ia Slatina şi cu pod peste 
Dunăre cătră Adrianopoie şi Vama in 
legătură cu căile ferate bulgare.

Apoi alte reprezentaţii diverse la 
guvern pentru a interveni pe lângă 
guvernul român pentru construirea li
niei ferate între Gurtea de Argeş şi 
Gâlneni cu j-meţiunen directă la Bu
cureşti.

Ei bine, acum toate sunt foarte 
uşor de realizat şi pe cale de a se rea
liza fără nic- un inter mediator, de când 
România a d< ven*t stăpână pe ambele 
maluri ale Dunării deia Turtucaia î» 
jos, şi a obţinut noua eşire la mare 
prin portul dela Balele.

CadrilaUtW românesc este mai im
portant pentru T n s - i  van ia, decât psn 
tru Însuşi Români . O privire şi numai 
fugitivă pe harta ce*or dcuă ţări ne va 
da dovezi In de-ajunstn privinţa aceasta.

Iuncţiunea în 're Gurtea de Argeş
— noua reşedinţă : regală — şi linia 
ORului vreo 50 fia k  in., fia la Jiblea 
Gâlimăneşti fia la Câ neoi, nu va în
târzia încă mult timp şi atunci acea 
nouă arteră de comunicaţiune directă 
şi de trafic internaţional, va atrage o 
mare parte din produsele Transilvaniei
— din întreg colţul de sud-vest ai ei 
pe linia cea mai scurtă la Bucureşti, 
Olteniţa şi Dunăre, i>r de aci pe o altă 
nouă linie p?ste Turtucaia Bazargik 
(Dobrici) la Balcic la mare tot pe pă
mânt românesc şi fără detransburdare 
şi fără de orice amestec strein.

Oare marele láncú Huniadé cu 
nemeşii săi de pe valea Haţegului, şi 
a altora va fi sângerat în deşert ia por
ţile de ier la Belgrad şi la Varna, sau 
numai pentru eliberarea bulgarilor ? 
S*’u că cu schimbarea lucrurilor, com* 
patrioţilor noştri saşi acum nu le mal 
convine, noua arteră de scurgerea măr- 
1urilor şi de trafic internaţionali după care 
cu însetat şi alergat atât de mult, fiind 
câ este a se tace pe pământ românesc 
ş* numai pe pământ românesc şi cu

mai tari şi gata de-a-şi lua avânt. Aş
teptarea a întărit asemenea şi pe ti- 
nâra regină liberă, şi a pus-o în stare 
de a înfrunta primejdiile călătoriei în 
ziua roitului.

Dar ar trebui să citez aproape 
întreagă cartea poetului be gian, ca 
se arăt migăloasele fi feluritele feno
mene tainice din viaţa lor, din cari 
autorul conchide, că minunatul lor in
stinct este luminat de o inteligenţă, 
care le ajută în deosebite împrejurări 
a încunjura piedicile şi primejdiile, a 
învinge dificultăţile Inevitabile, şi a 
îndrepta greşelile făcute. Graţie acestei 
raze divine, ele sunt destoinice a-şi 
ameliora mereu viaţa şi a asigura e- 
slstenţa şi fericirea generaţiuniior vii
toare. Mulţi au crezut şi cred că omul 
singur, graţie raţiunii şi inteligenţei 
sale, e perfectibil şi capabil de a eva
lua. Maeterlinck atribue aceasta însu
şire şi albinelor, în micul cerc al vieţii 
lor, cum se vede din deosebirea între 
albina domestică şi albinele sălbatice, 
din cari îşi trage originea. Şi cartea 
lui o ceteşti cu plăcerea, care ai sim
ţi-o călătorind într’o ţară străină şi 
cunoscând moravurile, obiceiurile şi 
aşezâmintele poporului din acea ţară, 
care ar putea servi ca esemplu şi ideal j 
de viaţă altor popoară. !

AL Ştră/an, '

mijloace româneşti ? 1 Oare ele nu mai 
au acum nici o importanţă pentru me
seriaşi! saşi şi fabricelor lor dela Sibiiu 
Mercurea şl Sebeş ?

O a doua parte din produsele 
solului transilvănean din colţul de ră
sărit se va scurge în mod firesc pe
2- 3 linii spre Constanţa, Iar cele din 
colţul de nordest a) Transilvaniei dim
preună cu întregul cercuit al căilor fe
rate săcuieşti îşi va găsi descărcarea 
normală peste Palanca la Galaţi. Aş», 
deci după finea marelui răsboiu cele 
3 plumâni de respirare ale Transil
vaniei vor fi Balticul, Constanţa şi 
Calaţi.

In interesul propria al Transilva
niei  ̂ cadrilaterul trebueşte menţinut 
românesc mai mult decât tn al Ro
mâniei proprii zise cu trafic direct 
internaţional fiind caka cea mai scurta.

Având aceste 3 artere totdeauna 
deschise, atunci milioanele vor eşi ca 
prin farmec din solul relativ *terp al 
Transilvaniei spre mulţumirea şi feri
cirea tuturor locuitorilor săi.

Ion de pe Văcărea•

Documente aie vremii.
III.

Mângâierea.
Peter Rosegger scrie în »Jurna

lul« său din revista: »Heimgarten«:
»0 biată femeie, care are do! co

pii pe câmpul de bătaie, mi s’a plâns, 
că se pricep atât de puţini oameni să
0 mângâie. îmi spunea că ea tâ t de sin
gură acuma pe lume şi că ar vrea aşa 
d^ bucuros să vorbească, câte odată, <*u 
cineva despre durerea ei. Ce primeşte 
de ob'CHi, drept răspuns, drept mân 
găi* re?

»Ei, curaj, acum e războiul Toţi 
trtbu 8* mtargă! S’a ude că ie merge 

d* bine soldaţilor. Stau, nu-i 
vorbă, d n rând în când, în ş»nţuri 
Nu-i n*iiiicl E pentru patrie. O să se 
’ toarcă r ă i  De nu s’or întoarce -  
aucâ/u* nfcru ţară! Frumoasă mo»rt î 
M r e t roul Numai nu-ţi pie»d
01 ; at • «.

a  ̂ ii .n-răie oamenii. — Nu s 
g-»«> s c un* ei îndurerată cic» no 

.. <i ue mângâiere, ci îi e«t** 
d< r <î / compătimire^ de conso
« e. VI . , io »urerată s’a dus la t>e- 

v«s ă-iu< « <*.’ e -şi descarce şi ei nima. 
N ă > ea u i-a zis nici o vorbă

a ’*» •* ut să plângă cu dânsa îm
preuna.. Şi âu«ui acesta comun i-au 
căzut o ai b ne mamei stinghere, decât 
i-au căzu (U inte e de mângâiere, cele 
pompoase«.

IV.
Purtaţi „jurnal“!

Ro segge r, în revista sa »Heim
garten«:

»Ac trebui să poarte cât mai mulţi 
oameni »jurnd«, despre ceea-ce ie este 
dat să trăiască acuma. Nu ceeace ci
tesc în jurnale, ci ceeace văd cu ochii 
lor proprii, ceeace aud, ceeace întâm
pină şi ceeace s‘ă în legătură cu răz
boiul acesta al popoarelor. Să noteze 
precis şi adevărat cum judecă fiecare 
situaţia, din punctul său de vedere, ce 
impresie fac toate asupra sa — şi toate 
aşternute pe hârtie, simplu fără de 
nici o înfrumseţare. Astfel, încât să 
putem povesti nepoţilor noştri odată, 
ca şi când le*am vorbi în persoană, 
despre ceeace am întâmpiuat şi ce am 
pătimit. Astfel de »jurnale« ar putea fi 
cu greu înloi uite, chiar şi de o cro
nică, fie ea orkcât de amănunţită«.

V.
Credeul francezului.

In »Thőatre français« a recitat 
zi ele trecute aşa citesc în »Neues Pes
ter Journal« din 21 Ian. 1915 — un 
actor de seamă următorul text com
pus de Henri Lavedan (textul acesta e 
Învăţat pe de rost din partea francezilor 
şi e considerat ca un credeu al tim
pului de faţă):

» Credo. — Gred In victoria solda
ţilor noştri, în cunoştinţele şi în devo
tamentul conducătorilor noştri. — Cred 
in tăria dreptului, în cruciada omeni- 
mei culte, cred în Franţa cea vecinică, 
cea nepieritoare, cea neapărat trebui
toare. — Cred în preţul durerii şi în 
răsplata speranţelor. — Cred în încre
dere, în adunarea puterilor, în munca 
zilnică, bună, în ordine, în milostivirea 
răsboinică. — Cred în sângele ranei şl 
în apa vasului sfinţit, în focul artileriei, 
în flacăra luminei de ceară şi în măr
geaua rozariului. —* Cred în făgăduin
ţele sfinte ale moşnegilor şi în neştiinţa 
atotputernică a copiilor. — Cred în 
rugăciunea femeilor, in nesomnul eroic 
al soţilor*bărbaţi, în liniştea credincioa
să a mamelor, în curăţia cauzei 
noastre şi îq gloria nepătată a steagu
rilor noastre. — Cred In trecutul nos
tru mare, în prezentul nostru mare şi 
în viitorul nostru şi mai mare. Cred

în cei cari trăiesc, al patrie! mele, şi 
cred în morţii ei. — Cred în mânile 
înarmate cu fierul ucigător şi cred în 
mânile, cari se împreună spre rugăciu
ne. — Cred în no;. Cred în Dumnezeu 1 
Cred, cred «

Trad. da Sinbad călătorul.

Cil privire 8a cădarea ce- 
tâţil Przemlsl biroul te*, ung. co
munică din cartierul general urmă
toarea relaţie oficială:

Contrar ştirilor ruseşti privi
toare la capitularea Przemislului se 
stabileşte în mod autentic, căruinile 
cetăţii au lost cedate Ruşilor la 
ordin, fără o provocare prealabilă şi 
fără tratative cu Ruşii, după o dis
trugere pregătită deja înainte şi a- 
mănunţit a întregului material de 
răsboiu.

Contingentul militar consta în 
ultima săptămână a asediului din
44,000 trupe de infanterie şi arti
lerie (în două din trei părţi glotaşi), 
din cari sunt de detras 10.000 oa
meni perderi cu prilejul ultimei în
cercări de-a rupe cercul de împre- 
surare, mai departe sunt de detras 
muncitorii, servitorii şi îngrijitorii de 
cai, luaţi în serviciul militar, apoi 
personalul căilor ferate şi a telegra
felor şi în fine 2800 soldaţi bolnavi 
şi răniţi aflători în spitale.

Armatura cetăţii consta din 1050 
tunuri de calibru vechiu, cari au 
fost distruse.

Respingerea ultimelor atacuri 
ruseşti în noaptea spre 22 Martie a 
urmat numai prin focul infanteriei 
şi a mitrailezelor precum şi prin 
unele tunuri sistemul 1861, deoa
rece celelalte tunuri fuseseră distruse.

Soldaţii români din Przemysl.
Vorbind despre predarea fortăreţei Prze

mysl „Drapelul“ scrie Intre altele:
»Nu ştim precis cât de mare a fost 

garnizoana acestei fortăreţe şi cari 
trupe au fost acolo împărţite să facă 
slujba de eroici apărători. Dar ştim, că 
acolo eu fost honvezii (miliţienii) noştri 
din Bănat, întreaga divizie dela Vârşeţ. 
batalioanele din Lugoj, Orşova şl Ora- 
viţa, dela Arad, din tr'âtmar, miliţieni 
Austrieni din Bucovina, tot Români, şl 
artilerie din Bănat, pe lângă artileria 
din Viena şl Galiţia.

Vor fi poate cinci săptămâni de 
când am primit la Redacţie ultimul 
salut dela prietinii noştri împresuraţi 
în cetatea, care atunci părea încă inex
pugnabilă. Erau veseli şi plini de iu* 
credere. Ne trimeteau un «salut in 
numele Romei eterne şi a divului 
Traianl».

Intre cei împresuraţi se aflau 
vice colonelul Petru Bab u, severul că
pitan de honvezi din Lugoj Silviu Bor- 
dan, care cetise cu voce înaltă şi 
accent energic jurământul româneşte 
pe câmpul de corvardâ din Lugoj, când 
6000 Români concentraţi la honvezi 
puneau votul solemn al credinţei cătră 
steag, care simbolizează Tronul şi Pa
tria. Intre cei Împresuraţi se află co
pilul alintat ai Lugojului, căpitanul 
Petru Jucu, unul din cei mai populari 
şi mai iubiţi ofiţeri ai garnizoanei. 
Prietin al tuturor, Român de inimă şi 
soldat de model. Intre ofiţerii de re
zervă concentraţi se află directorul de 
bancă Emanuil Comşa, & cărui tlaeră 
soţie dase, acasă, naştere primului 
copil, pe care tatăl n’a ajuns încă să-i 
v&dă şi să-l strângă în braţe; între ei 
se aflau advocaţii concentraţi Dr. Cori 
Papp şi Dr. Bojinca din Ticvani, apoi 
preotul militar Rista, profesorii Ales. 
Maroşan, Tudor Bujor şi I. Brăteanu 
din Bucovina, farmaciştii Muntean şi 
Erdely, apoi Dr. Popovici, A. F. Lugo- 
jan, Ioanovicl, Ionescu, Marian, Meza 
Glosa, tot sublocotenenţi în rezervă şi 
mulţi alţii, cari ne scapă acum din 
memorie.

N-avem sat tn Bănat, care să 
nu-şi fi avut fii în Przemysl. Şi cro
nica de război ne-a adus veste de 
vitejia multora din ei. Am şi dat 
publicităţii déjà mai multe fapte e- 
roice ale fraţilor noştri din Przemysl, 
a căror veste a străbătut la noi.

Şi toţi ^aceştia au întins arma, 
întru cât i*a ajuns ziua de 22 Martie 
în viaţă.

Ne putem închipui durerea lor». 
Să te desparţi de arma» cure iţi de
venise o parte a fiinţei proprii, s’o 
întinzi şi să pleci înainte, şir lung 
şl mut de prizouieri în calea lungă 
spre cele or&şe siberiene, pregătite de 
mult pentru primirea lor.

Elegiace momente !
Dar pot plecă cu totii cu pri

vire senină şi fruntea ridicată, în
călziţi de conştienţa, că şi-au făcut 
datoria, şi asupra lor nu va cădeâ 
prihană.

Ei au luptat ca eroi şi ca eroi 
au părăsit locul, mărturia vitejiei lor 
şi suferinţelor lor....«

I?
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A titu d in e a  B u l g a r i e i -  Din
Roma se anunţă; Ministrul Bulgariei la 
Roma, fiind interviewat de un cores
pondent al ziarului »Corriere d’Italia« 
a declarat că părerea sa este că mi
nistrul Radoslavoff nu are nici un mo
tiv să-şi schimbe politica de neutrali
tate. D-sa a adăugat că acum, relaţia- 
nile Bulgariei ca Turcia şi România 
sunt excelente. Ministrul nu a desminţit 
posibilitatea Incheerei unui acord între 
Sofia şi CoDstantinopol.

ş r I r i.
— 13 Martie v. 1915.

Rezultatul examenului de absolvi- 
re dela liceul nostru dm ioc. După
cum am anunţat în numărul de alal- 
tăeri al ziarului nostru, dintre elevii 
liceului romăn gr. or. din loc s’au 
prezentat 89 de Inşi, dintre cari au 
fost aflaţi apţi pentru serviciul militar 

■ 33, adecă 85 de %. dintre aceştia 19 
elevi au fost din clasa VIII liceală. De« 
oarece elevii asentaţi vor trebui să se 
prezinte sub steag cu ziua de 15 Apri
lie d., cei nouăsprezece elevi din clasa 
VIII au fost clasificaţi — conform ordi* 
ttaţ‘unii ministeriale în acest senz — 
in mod extraordinar peutru-ca să-şi 
poată primi testimonlile încă înainte 
de a fi concentraţi.

Comisiunea de clasificare s’a întrunit 
eri sub prezidiul comisarului consisto
rial d. asesor Matei Voileanu. Pe baza 
prestaţiumlor lor în decursul anului 
şcolar li s’a stabilit celor 19 elevi cla
sificară liberând uli-se pe această bază 
testimoniul de maturitate.

Rezultatul obţirut a fost unul din 
cele mai frumoase. Au fost declaraţi 
maturi cu foarte bine elevii: G. Arde
lean, Ilie Febu, T. Dragomîr, E. Nico* 
lesco, Gh. Dană, R. Prişcu, Avr. Ursuţiu 
şi Aurel Voina; maturi cu bine: Rom. 
blaga, N. Pascu şi Oct. Dobrotă; ma- 
ţarh I. Bărbier, Ioanîchie Crangâ, Aurei 
Drăgan, A. Micu, E Popovfci, Axente 
Puşcariu, Sab. Strevoiu şi Florin Voina.

Distingere postumă a unui erou.
Ni se scrie:

Zilele trecute a sosit la adresa 
părintelui Paehomiu Pop din Lazna- 
jnare deia comanda Regimentului 68 
medalia cea mare an argint pentru vi- 
Ujie, ca distinctiune pentru neuitatul 
său fiu Victor Pop cadtt aspirant căzut 
pe câmpul de luptă din Poionia-rusească 
in 27 Dec. 1914. Distincţiunei a fost 
alăturată următoarea corni ti vă pe care 
o traduc îu româneşte :

„Mult On. Domn Pachomiu 
Pop preot în Lazna-mare.

Fiul D«tale, medicinistul Victor 
în decursul împlinirei datorinţei sale 
a căzut jertfă unui glonţ duşman,

El a fost modelul soldatului, 
Care îşi împlineşte datorinţa conş- 
tienţios, cu fidelitate şi jertfire de 
sine. Apreţiând aceste, în numele 
colonelului aici alăturat trimit sem
nal celei mai înalte distincţiuni: me
dalia de arg in t p en tru  vitejie  W. I.

Memoria eroului fiu al D-tale 
o vom păstra cu scumpătate.

Câmpul de luptă. 10/111 1915.
v, Dr. Nicolae M arkovits  m . p .

Despre ultimele clipe ale fortă
reţe! Przemysl, ziarul »Neue Freto 
Pressec mai primeşte următoarele a- 
m&nuute; Cei din urmă doi aviatori 
scăpaţi ia vreme (fin Przemysl rapor
tează amănunte mişcătoare asupra ul
timelor ore ale fortăreţe5. Starea sani
tară a garnizoanei putea fi calificată, 
destul de bună dacă se ţinea socoteală 
de condiţiile extraordinare. In ultimele 
şăpt&mâni însă spitalele, din cauza lip
surilor spăimântătoare, se umpluseră 
din ce în ce mai mult cu soldaţi sleiţi 
de foame. înainte de recenta eşire de 
Vinerea trecută, s’a împărţit soldaţilor 
conserve: câte două cutii pentru fiecare. 
Soldaţii s’au repezit asupra conservelor 
cu aviditate însă stomacurile lor slăbite 
du mai puteau suporta o raţie neobiş
nuită. Urmarea a fost diferite boli. Toţi 
caii fuseră tăiaţi şi mâncaţi. In cele din 
|Urmă s’au tăiat şi caii generalilor. Ul
timele cantităţi de ovăz, în raţii mici 

vde tot au fost împărţite Intre cei flâ- 
lânzi Împreună cu carnea de cal, pen- 

ttra timpul predărei, până ce ruşii se 
vvor îngriji de hrana garnizoanei. Se 
povesteşte că Dumineca trecută s’a ser
vit comandantului fortăreţe! un porum
bel sburător, singura mâncare care s’a 
mai putut găsi în afară de carnea de 

joi» Geuera'ut Kusmanek a trimis însă 
porumbelul fript la spital unui soldat 
bolnav grav.

Stocul de bani din Przem ysl. Din
cirtierul general al armatei noastre 
ee comunică în mod semioficial: Zia
rele au adus ştirea, că înainte de pre
darea cetăţii Przemysl ar fi fost pre- 
ficut în scrum întreg stocul de banc
note. Sub aceasta este ase înţelege, că a 
fost nimicit numai stooul de bancnote

ale erarului. Banii, cari se aflau în pro
prietatea persoanelor civile şi militare 
n’au fost nimiciţi.

Concedii pentru lucrările agricole
de primăvară- Jn considerare că tim
pul s’a îndreptat, s’au luat măsuri, ca 
vicecomiţii în înţelegere cu comandele 
militare să btatorească vremea de con
cediu pentru soldaţi conform împreju
rărilor locale economice şi climatice. 
Începutul concediilor se va publica pe 
teritoriul tuturor municipiilor.

M inistrul României din Rusia Intre  
prizionerii ruşi. Ziarele din România 
publică următoarea telegramă din Pe
tersburg: Se află din Moscova că mi
nistrul României In Rusia di Diamandi 
trecând prin Moscova spre Bucureşti 
a vizitat unele spitale unde sunt în
grijiţi prizonierii de războiu români 
supuşi austro-ungari. Ministrul s’a in
teresat de împrejurările, în cari au 
fost capturaţi prizonierii şi le-a împăr
ţit bani şi daruri exprimând în urmă 
mulţumirea sa pentru bunul tratament 
al acestor prizonieri.

Din admirator —  duşman. Cunos- 
cutul scriitor francez Pierre Loti, fost 
ofiţer de marină, a cerut reangajarea 
sa în flota republicană şi astăzi ei co
mandă unul dintre cuirasatele ce ope
rează în centra Dardaneldor. El şi-a 
reluat numele său de familie, acela sub 
care figurează în controalele marinei, 
de Jales Viaud şi punând în cutii cos
tumul şi spada de academician, dânsul 
a încins sabia ostaşului, pe ntru a porni 
la războiu, în contra acelei »Turcii în 
agonie«, pe care a plâns-o şi cântat-o, 
într’un volum »părut anul trecut.

E ciudat, nu este aşa ? Pierre Loti 
pornind să dea lovitura de graţie Tur
ciei? Cine ar fi crezut-o?

Pe când în 1912, întreg Orientul 
se ridicase în contra Semilunei, iar în 
Balcani răsuna zăngănit de săbii şi se 
vârsau valuri de sânge, un glas cald 
se ridica din Apus, luând apărarea Im
periului Otoman. Era acei al lui Pierre 
Lot! şi singur el a avut acefct curaj. 
Pe când Bulgarii se aflau ia porţile 
Stambulului, dânsul scria pagini miş
cătoare despre »sfintele« unghere ale 
magnificului oraş, în caie admirase nu 
numai mostheia sfintei Sofii, dar şl a tâ
tea alte aspecte neîntâ nite încă în ne
număratele sale călătorirf, alâtea blânde 
chipuri, în care fusese fermecat de a tâ
tea priviri de femei frumoase şi îşi ex
prima teama, ca nu cumva o mâna ne
legiuită să se atingă de »Fantomele« 
acestui orient strălucitor de soare şi 
lumină în primejdie de a fi risipit.

Iar ceea ce făcea încă şi mai mult 
Pierre Loti în >la Tarquie Agonisante«, 
era sufletul turcesc, filozofia orientală, 
fatalismul care constituia fondul gân- 
direi otomane şi nici odată nu se scri
sese o mai frumoasă şi mai mişcătoare 
poemă asupra virtuţilor unui popor în 
nenorocire.

Acestea se petreceau încă ieri şi 
le senea Pierre Loti.

Astăzi, căpitanul de brigadă Jules 
Viaud stă gata să îndrepte tunul con
tra  comorilor nepreţuite ale acelui Bi
zanţ, pe care l’a cântat îo pagini ne
uitate şi câtă schimbare dela un an la 
a ltu l!....

Intre ororile războiului actual, tre
buia să înregistrăm şi transformarea 
acestui admirator al Turcilor, în duş
manul lor neîmpăcat şi ea e poate cea 
mai interesantă, din punct de vedere 
al mentalităţii, care stăpâneşte astăzi 
lumea. S - l .

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: »Armonia« institut de cre
dit şi economii în Cincul-mare cor. 30.

Primească marinimoşii demtori 
cele mai călduroase mulţămite.

Direcţiunea şcoalelor 
medii gr-or, rom.

Daruri. Peutr u bucătăria pop. strada 
Lungă am primit cu mulţătiiitâ: Dela 
d-na Hermine Teutfch, soţie de fabri
cant 5 cor., dela d-1 Heinrlch Scherg, 
privatier 10 cor., dela d-1 Dr. Arthur 
Tchudi, medic general 20 de coroane.

Maria Kamner.

Provocare câtră top proprietarii
de OYăS Deia magistratul oraşului pri
mim spre publicare următorul avis:

Provocăm pe toţi proprietarii de 
ovăs de pe teritoriul oraşului » căror 
proviziune de ovăs este deja conscrisă, 
ca previziunea de ovăs conscrisă — 
pknă cel mai târziu în 30 Martie 1915 
la 5 oare p. m. negreş t să o predea 
ia magazinul respective docul de măr
furi al băncii generale de credit un
gare din gara Braşovului. In caz con
trar va urma pedeapsa. Predarea are 
să se facă în sacii, în care s’a aflat 
ovăsui cu ocazia conscrierii şi în can 
îitalea însemnată pe adeverinţa lăsată 
în mâna posesorului de ovăs; aceşti 
saci, îndată după primirea ovăsului se 
vor restitui lespectivuiui proprietar de 
ovăs.

Lacă vre-un proprietar de ovăs 
fi’ar dispune de numărul recerut de 
saci pentru predarea ovăsului atunci 
administraţia docului aci menţionat are 
are a-i pune la dispoziţiune numărul 
recerut de saci. Sacii şi-i vor aduc« 
însuşi proprietarii de ovăs dela locul 
destinat sau dela magazin. Plata ovăsului 
predat se face numai decât la cassa 
orăşenească, având posesorul de ovăs 
a prezenta la cassa avizul de cassă ce 
l’a primit 4espre predarea ovăsului.—

I n  laboratorul de analize dke- 
m icef microscopice şibactereologice  
al D -ru lu i A u r e l  D o b r e s c u ,  
m edic de sp ita l, specialist în  coa
iele in terne  se efeptuiesc: analize  
de u rin ă , sânge , sucuri gastrice , 
scu ipa t, secreţiuni etc.

Consultaţiuni: ziln ic  dela 11 
— 3 oare d. a.

Braşov , Piaţa m are  ( T ârgu l- 
Cailor N r. 4) N u m ă ru l telefonu
lu i 271.

Nr. 470/915 not.

Fiiblicaţiune.
Primăria comunala din Vad 

aduce la cunoştinţă cum-că în 11 
April a. c. st. nou la 1 oară p.

m. esarândează casa de cârciumă 
de sub Nr. 76 din strada princi
pală constâtătoare din 5 odăi, una 
culină, 1 cămară, pivniţă, pod, 2 
magazine, şură, grădină de legum i 
şi curte largă pe termin de 3 
ani şi 8 luni, începând din 1 
Maiu 1915 pană în 31 Decem
vrie 1918.

Preţiul strigărei 800 cor. şi 
vadiu 80 cor.

Condîţiunile mai deaproape 
se pot vedea la cancelarea com. 
din loc în oarele oficioase.

Vad. în 26 Martie 1915.

Sam oilă  Cosma. 
primariu.

1— 1.

George TJrsu. 
notariu.

Proprietar;

Tip. A. Mureşlanu: Branîsce & Comp. 

Redactor responsabil .* loan Lacea

Sanatoriul din Sifcim--Nagysze'ben
a şe z a t în p arcu l o ră şe n e sc  (»»Stadtpark”)

primeşte în grijă şi tratament medical următoarele 
m orburi: morb de inimă, rinichi, stomac, zahăr, 

podagra (artrită), arteriosclerosâ, emphisemă, 
astmă, bronchita catarală chronică, pleu- 

rită (şi exudativă), morburi de arti
culaţii şi oasă, scrofulosa (şi deschisă), 

morburi (şi rană) de piele şi sânge; boale de 
nervi, fabes, afecţiuni a măduvei, spiuărei şi para* 

liseri; morburi femeieşti, anemiă, slăbire generală şi 
reconvalescenţa. — —  — Prospecte şi amănunte prin

Direcţiune sunătorul in Siliiiu-Nagysze'ben.

COTOARE
LINOLEUM

PERDELE

Fân zaţuri, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în a le
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului nr. 8.

îngrijim şi aşezarea de I  i B n l B l l B I  cu *ucrăt°ri esperţi 
L u c r ă r i l e  de A lU iU lI S  11111 iu Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Răspândiţi Gazeta Transilvaniei.

A V I Z !
Recomandăm On. public mai înainte de urcarea preţurilor din 
cauza reducerei cantităţii materialului, —  pentru sesonul de

P r i m ă v a r ă  şi V a r ă ,
fabricatele noastre renumite, în asortiment bogat ca şi la  alţi 
ani de Ciorapi de m ătase» a ţă  ş i bum bac pentru  

dame» bărbaţi şi băeţi.

a a  a

Mai recomandăm pentru

@ § © i i l  f i i U ' i a a a

Tot felul de hăinuţe şi albituri pentru  copilaşi 
precum şi jachelnţe» manteluţe» bonete» p ă lăriu ţe
— —  —- —  — modern executate. —  —  —  —  —

kO"U. to a tă »  
s t i m a G E OR G E  FOITH & Co., Fabrică de tricotai

S P e p c s i t : B i a ş o v ,  . s t r a d a ,  M o r ţ i i  23.VL33oJi.rvLl 2-4:.

I L £  a  g  a  2  s  u  1

Berbecar Czink
BRAŞOV, Str. Vămii Ur. 7, Telefon 470.

Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame.
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame- — Preţuri fixe. ZfevfEal Ieftin , e a  oxi -u.n<3.e. 

C a sa  d.e £xioxed.ere.
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NEUMANN
CENTRALA:

W IENA SUCURSALE:

FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE:

BRASOV B U D A PE ST A  
Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe

V  T oate în  calităţile cele m ai b u n e  şi r ro ia lă  elegantă, p re ţu r i originale, fixe ** * Cereţi catalogu l n o s tru  ilu s tra t. %*

BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI.
O - - -  S I T U A Ţ I U N E  S U M A R Ă .  - - - S

t o n .

8 Martie
A C T I V IS IS .

28 Febtnarie 7 Martie

210612229
15B970229

stoc M alic
aur ( m o n e t e ) ........................ .....

„ ( l in g o u r i) ..............................
153996712

140000

642610
66642000

Argint ş
trate ţi iispouibil considerate ca a u r .
i diveisu m onede........................

63986256

168öö2637

47b61K 8

11924059

11999674 
16983877 

4070281 
660 >497 
10 6450 

■I22053 
150026992

129463348
13325436
20873148
34718808

829664907

12000000
36818268

5309368
410079660

2213141
27862245

279490310
65881895

829651907

25237908 î m i

Efecte scon tate ...................................
împrumuturi pe efecte publice

42348700 to p im  pe efecte publice iu cont curent.
din care nu s’au ridicat lei:

49444T00

23399587
Imprnm. Statului 1; 15 milioane M  itobăMă (1901). 
topr, Stat. In ct, cri. pe bonuri ie tezaur 4 %  aur (1914).
Efectele capitalului social . . . .
E fectele onduiui de rezervă. . . .  
Efect. fon i. amort. imob., mob şi maşini
I m o b i l e ...........................................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie . .
Cheltueli de Adminivtraţiuae . . .
E fecte şt alte valori în păstrare . .
Bonuri ne tezaur aur in nai 5. Impr. statului
Efecte în g<±j şi In păstrare provizorie
Conturi curente ....................................
Conturi de v a l o r i ....................................
Conturi diverse ....................................

P A S I V  ---

26045113

C a p i t a l .....................................................
Fond de r e z e r v ă ....................................
Fond. amort. imob. mob. ş* maşini . 
Bilete de bancă în circuiafciune 
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Conturi curente şi recep. ia vedere. 
Efecte şi alte v a lon  de restituite . 
Conturi diverse . . . . . . .

m . ( Scont 6%» 
' f Doltânil» 7 i .

218122952

844571
225865970

54981158

11273958
155110667

11646075
16559777

3996281
6733989
1096984

638048
130856216
200000000
162653825

38785467
28417348
29369119

L289851405

218122968

856165
222195856

5568371>

11273958 
158110667 

1J546075  
16559777 

399628  
6733989  
109643* 

651385 
130604816  
20000000 
162880925 
41565137 
23047746 
30834766

1295740663

12000000
39402565 

66*7346 
606757157 

2826882 
471052 6 

493510041 
8256 139

1289851405

12000000
39402565

5687346
606096972

315276V
54438828

493485741
81476442

1295740663

A ntreprise de pom pe funebre

E. TUTSEK.
B raşov, S trada Porţii Nr. 3 .
vis-â-v-s de tacâm Steaua Roşie.

Recomand Unor. public la cazuri de moarte stabilimnntu- 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple CU preţuri ieftine.

Depou d e  co sc iu g e  de m etal ce se pot închid 
hermetic, dm prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a cosc isjgeior  de 8emny de m etal 
şi im italiunî d e  m e t a l  şi de lemn de ştejar .

l  epou de cununi pentru monumente şi pflantici cu 
cu preţurile cela mai moderate.

Reprezentantă de m onum ente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 ş i cu 4 cai, precum şi un ca r  funebru vânăt 
pentru Copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecutâ prom pt şi ieftin, iau 
asupra mi şi tra n sp o rtu r i de m orţi In stră in ăta te .

La cazuri de moarte a se adresa

Telefon interurb. 405. E. Tiitsek.
24-26.

Viţă
americană
altoită
pracum şi

Port-Altoi
Şi

Butaşi-
/  Americani

farnizează renumita firmă:

Gaspari Friderich,
M ediaş, (corn. Nagykukiilio.)

Selecţiuiea garantată! Cereţi catalogul!

Anunţuri
primeşte Adimnistraţiunea

cu preţurile cele mai 
2 v £ O ID  E  E A T E ,

VICTOR P U R I
Braşov, Strada Costiţa de Jos Nr. 2.

Magazin ca Articole pentru Menaj Cristalerie şi Porţe
lanuri Ap .narate şi sticle

REX si ULRTEFOBM
j

cu preţuri de fabrică
A te lier  sp ec ia l de R am e pentru încadrat tablouri.

15—50 (2|

n a

Magazin cu specialităţi
da

Mărfuri împletite şi tricotaj,
de toate sorturile.

Fabrica de îm pletituri şi
tricotage B iaşov .

J. TEUTSCH & Cie
17—50 STRADA PORŢII Mr» 6.

p i s »
S p ecia lita te  de apă nerală*

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă m inerală  de prim ul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvoralui, se preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite G-ies hftbler.

j U E "  C e l m a i b u n  s e m n  " M B
contra falsificărilor a apei minerale M ATILD este 
limpezeala absolută până la cea diu urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E 0* & L- THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi !n restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stim a
Administraţia isvorului, lQ$6f Gyfirjjy, 

61—200. ŞepS iM ok (Ardeal).

IEIV!NE de fag pentru ars 5 caUtatil
|  blane şi tă ia te , CU vagonu, ŢA»coj
I  duse acasă, ieftine se capâtâ la wăULWS ilUZoCI
1 Strada Neagră JVr. 51,
■ m i «  Se poate comanda cu preţuri originale laI  Telefon 5 0 8 . HLovacg A. Trafica mare, Şirul florilor Nr ÎS.
■  W  F iii  o  i» J . Magazin cu delicatese Str. Vămei Nr. 31.
9  . j  Benko JT. Librărie Strada Porţii Nr. 52.
A n bm m  H i  O aitl I. Scbeiu, Băile de abur Nr. 35.

T I P O G R A F I A  A.  M U R E Ş I A N U  B R  A S  I á  O E & C O U P .  B R A Ş O V .


